

## Приметы цифровой эпохи



В головах всех тех из нас, кто «родом из СССР», прочно утвердилась мысль, что бытие определяет сознание. И сейчас, в эпоху «разномыслия», эта идея сохраняет право на существование, более того, марксизм вновь популярен среди философствующих интеллектуалов. Однако как возникает наблюдаемая нами и формирующая нас реальность? Очевидно, что в этом процессе все более значимую роль играет человеческая деятельность, что становится особенно заметным в цифровую эру, когда взаимообусловленность бытия и сознания предстает как нерасторжимое единство.

Предлагаемый вниманию читателей очередной номер нашего журнала подспудно подтверждает эту мысль. Формируемая человеком новая реальность, включая ее виртуальный вариант, требовательно навязывает ему непривычные правила игры, а значит, и правила поведения, стимулирует к пересмотру устоявшихся представлений о должном и желательном, заставляет приспособливаться к условиям цифровой экономики. Неслучайно темами номера стали сетевой провайдинг, криптовалюта и технология блокчейн, развитие идеи электронного правительства, перспективы открытого образования. Все это приметы нового времени, которое настаивает на нас и с которым нельзя не считаться.

Номер открывает статья Михаила Калужского «Трансформация виртуального рынка: от традиционного посредничества к сетевому провайдингу», в которой доказывается факт формирования принципиально нового типа логистических посредников, образующих инфраструктуру виртуального рынка. Уже не раз на страницах нашего журнала мы обращались к теме электронного правительства, считая ее актуальной. На этот раз Юрий Акаткин и Елена Ясиновская сопоставляют развитие электронного правительства в России с мировыми тенденциями в этой области. В статье «Интернет-коммуникации в гражданском обществе: методологический анализ» Андрей Дружинин рассматривает интернет-коммуникации с точки зрения их роли в построении и функционировании гражданского общества.

У нас появилась новая рубрика «Цифровая экономика», и мы надеемся, что она окажется как полезной, так и интересной. Под этой рубрикой публикуется статья Владимира Бауэра, Сергея Сильвестрова и Павла Барышникова о блокчейне, который авторы трактуют как основу для формирования дополненной реальности.

Традиционная для журнала рубрика «Образование в информационном обществе» представлена статьей Владимира Куклина и Галины Токаревой «Вопросы информационного обеспечения российской системы образования», в которой подчеркивается, что доступность и достоверность актуальных данных о состоянии системы образования позволяет повысить обоснованность мер государственной политики в этой области. В статье нашего постоянного автора Людмилы Баевой исследуются возможности и риски, связанные с переходом к открытому дистанционному образованию, анализируются социальные и ценностные аспекты такой трансформации. А Татьяна Кузнецова в статье «Патентные поисково-аналитические системы как основа информационного обеспечения инновационной деятельности» обобщает результаты исследования Центральной научной библиотеки Уральского отделения РАН по изучению аналитических возможностей и источников патентного цитирования. Завершает номер статья Олега Манжулы, в которой он предлагает модель оценки уровня экономической эффективности информатизации технологии сплошных обследований населения.